



F 地方两会看法检

辽宁法院持续优化法治化营商环境
审结对企业敲诈勒索等犯罪案件860件

本报讯 记者韩宇 在1月29日召开的辽宁省第十四届人民代表大会第五次会议上,辽宁省高级人民法院院长葛迪作法院工作报告时指出,2025年,辽宁全省法院持续优化法治化营商环境,认真贯彻民营经济促进法,坚持依法平等保护,一体开展规范涉企执法司法专项行动和“1+2+3”专项行动,为企业解难题、办实事。

葛迪在报告中介绍说,辽宁全省法院秉持善意审慎文明司法理念,在立审执全流程对87.5万件涉企案件开展生产经营影响评估,依法采取活封活扣、财产置换等方式,盘活企业资产326.42亿元,为3.05万户经营主体及时修复信用。抚顺中院在执行中推动债权人顺利承接

某大型手机市场,确保500多家商户经营“不断档”。

葛迪指出,辽宁全省法院刀刃向内解决企业急难愁盼,一案一策研究清理一年以上未结涉企案件3837件;以强化提级、交叉执行整治执行不规范行为,对59名消极执行、选择性执行的办案人予以处理处分。

葛迪表示,辽宁全省法院发挥司法打击服务效能,依法严惩对企业敲诈勒索、强迫交易等犯罪,审结860件1986人;审结民营企业工作人员职务侵占、挪用资金等犯罪案件274件442人,助力企业清除“蛀虫”;走访恒力重工、沈飞集团等企业1380家,解决法律问题994个,以法治稳预期、强信心。

江西检察聚焦法律监督主责主业
去年立案办理公益诉讼案件5553件

本报讯 记者黄辉 1月29日,江西省人民检察院检察长丁顺生在江西省十四届人大四次会议上作省检察院工作报告时说,江西检察机关聚焦法律监督主责主业,高质效办好每一个案件,有力维护执法司法公正。2025年,立案办理公益诉讼案件5553件,其中行政公益诉讼案件5344件,民事公益诉讼案件209件。

丁顺生在报告中指出,江西检察机关注重在诉前督促行政机关依法履职,提出检察建议3719件,行政机关回复整改率95%,注重以“诉”的确认推进公益保护,对检察建议发出后未及时整改的,提起行政公益诉讼75件,同比上升38.9%,已审结

案件均获裁判支持。

与此同时,江西检察机关加强国财国土领域公益诉讼监督,立案507件,同比上升85%,促推保护、收回国家所有财产和权益价值1.9亿元。完善与人社、农业农村、水利、审计、税务、工会等部门协作机制,与省生态环境厅、省林业局联合挂牌督办案件,凝聚公益保护合力。

丁顺生说,江西检察机关还加强个人信息保护领域监督,立案194件,推动整治侵害公民个人信息安全的企业107家。萍乡、鹰潭、宜春、上饶等地检察机关积极推动行业内部人员泄露个人信息、非法获取轨迹信息和诊疗信息等问题整治。

湖北检察深入开展未成年人罪错预防和治理
涉未成年人犯罪首次实现“双下降”

本报讯 记者刘志月 刘欢 记者从近日召开的湖北省第十四届人民代表大会第四次会议第二次全体会议了解到,2025年,湖北检察机关起诉侵害未成年人犯罪和未成年人犯罪同比分别下降16.7%和18.1%,系近年来首次“双下降”,远高于全国平均下降幅度。

湖北省人民检察院检察长王守安介绍说,湖北检察机关从严惩治侵害未成年人犯罪,深入开展未成年人罪错预防和治理;协同推进专门学校规范化建设,并依法在专门教育、专门矫治教育工作中履行

职责。

2025年,湖北检察机关督促相关单位严格落实入职查询和强制报告制度,结合办案对强制报告义务履行情况倒查585件次。湖北省检察院协同省民政厅等部门在省级层面率先制定加强婚姻家庭辅导服务的工作意见,会同网信部门开展“清朗荆楚·网护未来”行动,协同相关部门推进校园欺凌综合治理和娱乐场所等重点领域监管。开展法治进校园、进乡村等活动2003次,持续擦亮“心尖上的检察”湖北检察品牌。

在“生命禁区”书写国门卫士忠诚答卷

上接第一版

“再辛苦也值”

执勤间隙,民警高小原告诉记者,中巴国门所在的位置,年平均气温为零下9摄氏度,水的沸点不足70摄氏度,“头痛、失眠、脱发、流鼻血,这些‘家常便饭’式的困扰,大家早已习以为常。”高小原说。

“2024年12月1日,红其拉甫口岸由季节性开放转为常年开放,这一转变意味着通关需求的大幅增加。以前季节性开放时,我们还能有相对集中的休整时间,现在常年开放后,全年无休成为常态。”张雷经过了话茬。

在执勤现场采访的记者已冻得瑟瑟发抖,拿着采访本的手指变得麻木僵硬,只好不停地跺着脚。张雷赶紧从备勤室里拿来一件厚厚的大衣给记者披上:“这里风大,一分钟就能把人吹透。但你看这客车和货车一趟趟驶过,在寒夜里,中巴两国的人员和贸易往来火热,我们再辛苦也值啊。”

“您好,能帮帮忙吗,我朋友头痛恶心、有点呼吸困难,好像出现高原反应了。”就在记者现场采访时,在前哨班“国门景区”打卡点,一名游客向民警们挥手求援。民警周富康快步从执勤室里拿出便携式氧气瓶递了过去,又从上衣口袋中掏出两瓶红景天口服液,帮助出现高反的游客服用。几分钟后,这名游客慢慢恢复了正常,连连道谢。

“这几年,红其拉甫国门每年吸引着全国各地众多游客前来观光打卡,出现高原反应是常事,昨天我们就为4名出现高原反应的游客提供了药品,这些都是我们随身必备的。”周富康拿出口袋中的速效救心丸、丹参滴丸和红景天口服液,介绍着它们的功效。

“中国移民警察太棒啦”

此时,一辆巴基斯坦跨境班车满载乘客

记者手记

“我们坚守‘生命禁区’,缺氧但不缺精神,无论在怎样的条件下,都要当好国门卫士!”红其拉甫边检站站长范永勇的话铿锵有力。这里,离天最近,离家最远。一代戍边民警接续传承使命任务,勇于挑战生命和精神极限,与雪山为伍、与冰峰为伴,抗缺氧、斗严寒、耐寂寞、守国门。“宁可透支生命,绝不亏欠使命”的誓言,时时在耳边响起。

北京昌平检察推出“镇街检察”工作机制
推动检察力量下沉精准对接基层治理

□ 本报记者 黄洁

从2025年开始,一支全新的“镇街检察”联络员队伍出现在北京市昌平区各个镇街,他们对口负责、主动上门,不仅收集社情民意,参与纠纷调解,开展普法宣传,同时履行检察职责,支持、参与镇街的基层治理及全区各级综治中心规范化建设,成为帮助基层解决难题的重要力量。

这支部队的出现源于昌平区人民检察院创新推出的“镇街检察”工作机制。昌平区检察院党组书记、检察长袁煜驰介绍说,该项机制建立的初衷是努力回答“如何让法治力量真正沉到基层,惠及百姓”这一命题,通过让检察官变身“镇街检察”联络员,精准对接和回应镇街法治需求,让检察官深度融入党委领导下的基层社会治理体系,推动检察官能从“坐堂办案”向“下沉治理”转型。

对口服务镇街

2024年10月11日,随着《北京市昌平区人民检察院关于建立镇街检察工作机制的方案(试行)》正式印发,“镇街检察”工作机制在昌平区8个镇街启动试行。从那时起,昌平检察院第四检察部主任李建增又多了一个检察联络员的新身份,同时兼任院“镇街检察”工作领导小组办公室小专班负责人。

试行之初,李建增随同院领导多次深入试点镇街开展调研,带领首批检察联络员逐一接镇街党委书记、政法委员,完善沟通联络,建立起电话、走访、座谈、议事、微信留言板等多种形式的日常联络机制,主动回应基层法治需求。

“试运行一段时间后,这项机制越来越受到基层党委、政府的认可,2025年就被纳入昌

平区委常委会年度工作要点,随即在全区22个镇街全面推开。”李建增告诉《法治日报》记者,为确保这项创新机制做实定型,昌平检察院出台了《镇街检察联络员选任管理办法》《镇街检察联络工作流程》等7项制度规范,并选任22名优秀检察官担任“镇街检察”联络员,对口下沉服务镇街。

昌平检察院副检察长袁静介绍说,2025年,昌平检察院依托“镇街检察”工作机制共开展常态化联络200余次,助力基层化解矛盾纠纷60多件,其中很多都是积压多年的复杂矛盾。

形成解纷合力

临近2025年底,袁煜驰带队走进昌平区东小口镇综治中心,围绕推动法律监督职能下沉,实质性参与镇街综治中心规范化建设开展调研交流。

自去年6月昌平区社会治安综合治理中心正式挂牌运行以来,“镇街检察”工作机制便全面对辖区、镇(街)两级综治中心、派驻检察人员与中心常驻、轮驻各职能部门紧密配合,办理涉法涉诉信访事项,协力化解矛盾纠纷,开展普法宣传等。

2025年10月21日,一位农民工走进昌平区综治中心,满脸愁容地向接待人员:“老板欠我工资,能不能帮我要回来?”

这位农民工李某此前在张某承包的一家饭店工作了8个月却没拿到工资,几次找张某讨要都遭拒绝。无奈之下,李某抱着试试看的想法找到区综治中心。接到李某的求助后,综治中心迅速研判,决定交由检察院牵头办理。当日,派驻检察官就将案件材料转交院第五检察部,随即由检察官李梦阳承办此案。

案件办理过程中,李梦阳多次与李某

面谈,帮助他收集证据材料,并主动前往公安机关调取被申请人信息。经审查,李某符合检察机关支持起诉的条件,李梦阳决定支持起诉。“办案过程中,综治中心的会商机制和协同治理机制发挥了重要作用,我们依托综治中心,高效牵动住建委等相关部门协同履职,为农民工依法维权打开了‘绿色通道’。”李梦阳说。

据袁静介绍,为了让检察职能更好融入综治中心建设,昌平检察院出台《派驻区综治中心履职工作规范(试行)》等多项机制,明确检察机关在综治中心的具体工作职能,建立起“信息登记、导诉转递、综合研判、跟踪催办、依法监督、结果反馈”全套工作流程。2025年以来,进驻综治中心检察院办案团队已累计服务接待来访群众304人次,对具备调解条件的涉法涉诉矛盾纠纷,依托综治中心会商机制联合开展会商调解,助力矛盾化解。

截至目前,昌平检察院对综治中心派单的动态办结率始终保持在95%以上。“经过深度融入综治中心规范化建设,我们还进一步畅通了与各单位的沟通联络,加大司法救助与社会救助衔接力度,形成了联合接访、联合调处、联合督办的工作合力。”袁静说。

回应基层所需

去年8月底,一场特殊的听证会在昌平区百善镇泥洼村村委会举行。

听证会针对的是一起由昌平检察院办理的诈骗罪行反向衔接案件。案件中,董某等二人超出自身病情需要购买药品并出售牟利,涉嫌诈骗,但考虑到二人情节轻微且到案后主动退回所造成的损失,检察机关依法对两人作出不起诉决定,但对两人是否需要给予予

行政处罚仍存在争议。

“我们考虑到此类情形并非个案,实践中时有发生,其处理结果具有普遍教育意义,于是决定去被不起诉人住所地‘上门’听证。”承办检察官冯涛说,借助“镇街检察”工作机制,冯涛很快与百善镇沟通好听证会具体细节,并邀请镇内负责医疗保障工作的同志全程旁听,帮助一线工作人员直观认识医保诈骗的违法属性与法律适用标准。

昌平检察院第三检察部副副主任薛聪颖告诉记者,此次听证会是北京检察机关首次上门召开行刑反向衔接案件的听证会,但“上门听证”这项制度已经成为昌平检察院推进“微改革、微创新”的一项常态化工作机制,也成为该院依托“镇街检察”工作机制主动融入基层治理的又一项成功探索。

2025年底,小汤山镇综合执法队在开展倾倒渣土执法过程中遇到难题,第一时间想到了检察官联络员王丹丹。王丹丹很快通过“镇街检察”工作领导小组办公室,邀请院立案监督部门共同到镇里开展行政执法培训。立案监督部门检察官陈洁森从如何取证、执法标准、罪与非罪等多个层面对一线行政执法队员开展了系统培训,并现场答疑解惑。

“我们从这次培训中受到启发,将基层行政执法培训课程又复制到了其他有需要的镇街,受到基层执法人员的热烈欢迎和互动反馈。”李建增告诉记者,目前他们还在与区级行政执法主管单位对接,力争让专项培训覆盖更多行政执法群体。

袁煜驰表示,从“等案上门”到“上门找案”,从就案办案到参与治理,昌平检察院借助“镇街检察”工作机制,正努力将法治力量精准滴灌至基层治理末梢,不断提升超大城市现代化治理水平贡献检察智慧。

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 贾俊英
焦宝斋

开封祥符检察创新举措实现“人才强检”

31个案(事)例入选国家、省、市三级检察机关典型案例,11个集体和个人获最高人民检察院表扬……近日,谈及河南省开封市祥符区人民检察院2025年取得的工作成效,祥符区检察院党组书记、检察长陈军波告诉《法治日报》记者,“院党组锚定‘选、育、用’关键环节,让拔尖人才脱颖而出,把‘人才强检’落到实处。”

祥符区检察院积极构建精准识别、科学遴选的人才储备体系,围绕干警学历专业、业务特长等核心要素建立“一人一档”人才档案库,

精准匹配岗位需求与发展方向,激发干警干事创业的活力。

在业绩评价上,对标开封市人民检察院制定的《典型“案、事、人”发现办法》,出台

实绩积分管理细则,构建起涵盖政治素质、办案质效、创新成果等多维度的刚性评价

体系,真正实现评价标准可视化、考核流程规范化。

2025年,全院累计发掘典型案、事、人126个。

在实施梯次化后备培育上,祥符区检察院建立人才储备库,按专业潜力划分三

级培养梯队,突出“人才梯次

培养、分类培育、长远规划”,

为每一位干警量身定制个性化培

养方案。与此同时,让青年干警在一

线淬炼、在实战中成长,常态化组织青年干警研学

最高人民检察院发布的典型案例(事)例,开展

实证分析与项目攻坚,在典型案例培育、理论

调研等重点任务中压担子、明目标,提升青年

干警实战攻坚能力,并通过推行“务实学习+

成果分享+实践转化”模式,形成全院干警共

享的“知识增量”。

祥符区检察院还在干警中开展精准靶向训练,突出“实战、实效、实用”导向,积极

开展业务竞赛、岗位练兵等活动,专门邀请

省市检察机关业务标兵开展“小班化”精

准辅导,将备赛练兵融入日常工作,通过案

例研讨、模拟论辩、实战演练等方式强化干

警业务能力,还通过打造充电书吧、电梯间学

习长廊、“两微一端”线上平台等全时空学

习场景,组建AI智能、公文写作等兴趣小

组,全力营造“一人出彩、全域增辉”的争先

氛围。

既要让干警干得出彩,也要让干警感受

到温暖。”陈军波说,祥符区检察院深入落实

“激励式评价”机制,通过发布喜报、全媒

体宣传、评选“检察之星”等方式彰显干警实

绩,对于表现突出的干警,开展“送荣誉上门”活动,让干警真切感受到组织温暖,营造争先创优

氛围。



在第30个世界湿地日到来之际,重庆市开州区人民法院干警携手丰乐小学学生走进汉丰湖国家湿地公园,沉浸式探访湿地,近距离观察候鸟,以普法宣传为纽带,守护湿地生态与迁徙精灵。图为干警向学生介绍汉丰湖周边的珍稀候鸟种类。

本报记者 战海峰 本报通讯员 边俊铭 于澳 摄

全力打造幸福民生法治生态圈

上接第一版

智慧赋能显温情

“现在扫个码就能预约检查,一次性清算,负担轻多了。”近日,松江区一家企业负责人在收到“一网通办”的“云间抽查监管码”(以下简称“云监码”)提示后,立即扫码获知检查内容和配合事项,并根据企业生产安排,向执法部门预约检查时间,有效避免了对正常生产经营的干扰。

针对企业普遍反映的“检查频次高、多头重复查”痛点,松江区推出“云监码”平台,实现“互联网+监管”和“一网通办”系统融合,建立起“见码才是随机,有码才能抽查”的数字化监管新模式,为上海市全面推行“检查码”制度提供了坚实的实践基础。松江区也因此获国务院办公厅“深化商事制度改革成效明显地方”督查激励。

在小昆山镇翔昆苑小区,居民们遇到难以抉择的集体事项时,便会三三两两坐在板凳上“嘎讪胡”(上海方言,意为“聊天”),通过“板凳课堂”找出最优解。如今,“板凳课堂”已从1.0版的“邻里和谐角”和“家门口的客堂间”升级为4.0版的“板凳课堂”党群服务阵地体系,小区因此被授予“全国民主法治示范社区”称号。